

ФАКТОРЫ, СДЕРЖИВАЮЩИЕ РАЗВИТИЕ КИТАЙСКО-ЯПОНСКИХ ОТНОШЕНИЙ В 2003–2021 гг.

Сун Юнбин

*Белорусский государственный университет
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, sunbinbin772@gmail.com*

В последние годы стремление к китайско-японской дружбе всегда было основным направлением отношений между двумя странами, обе стороны осуществляли плодотворное сотрудничество в политической, экономической, дипломатической и культурной областях и достигли замечательных результатов. Однако, хотя китайско-японские отношения продолжают развиваться, факторы, сдерживающие развитие отношений двух стран, все еще существуют, а китайско-японские отношения являются чувствительными и хрупкими. В данной статье анализируются факторы, сдерживающие развитие китайско-японских отношений с точки зрения исторических вопросов, территориальных споров, Тайваньского вопроса и японо-американского альянса, что помогает понять текущую ситуацию, влияющую на китайско-японские отношения, и прогнозировать будущее направление развития китайско-японских отношений.

Ключевые слова: китайско-японские отношения; территориальные споры; японо-американский альянс.

FACTORS LIMITING THE DEVELOPMENT OF SINO-JAPANESE RELATIONS IN 2003-2021

Song Yongbing

Belarusian State University, Niezaliežnasci Avenue, 4, 220030, Minsk, Belarus

In recent years, the pursuit of Sino-Japanese friendship has always been the mainstream of relations between the two countries, and both sides have engaged in fruitful cooperation in the political, economic, diplomatic, and cultural fields, and achieved remarkable results. However, while Sino-Japanese relations have continued to develop, factors that constrain the development of the two countries' relations still exist, and Sino-Japanese relations are sensitive and fragile. This article analyses the factors affecting the development of Sino-Japanese relations in terms of historical issues, territorial disputes, Taiwan issue and Japan-US alliance to help understand the current situation affecting Sino-Japanese relations and to predict the future direction of Sino-Japanese relations.

Key words: Sino-Japanese relations; territorial disputes; Japan-US alliance.

В 2022 году исполняется 50 лет со дня нормализации дипломатических отношений между Китаем и Японией. Перед странами открываются новые возможности. Для того чтобы найти правильный путь для ста-

бильного развития китайско-японских отношений, необходимо определить факторы, препятствующие развитию двусторонних отношений.

Хронологические рамки исследования охватывают период с 2003 г. по 2021 г., который характеризуется как новейший в системе двусторонних отношений. В течение этого времени, динамика развития китайско-японских отношений находилась в изменчивом состоянии. После того, как Дзюньитиро Коидзуми (премьер-министр Японии в 2001–2006 гг.) посещал храм Ясукуни, китайско-японские отношения ухудшились, а потеплели после прихода на пост премьер-министра Японии 2006 года Синдзо Абэ. Он встретился с верховным лидером Китая Ху Цзиньтао, который назвал этот визит «переломным моментом» между двумя странами. Однако отношения в 2012 году обострились из-за спора об островах Дяоюйдао (Сенкаку). Только после встречи Си Цзиньпина и Синдзо Абэ в 2014 году началось потепление китайско-японских отношений, и официальный визит Абэ в Китай в 2018 году ознаменовал возвращение двусторонних отношений на правильный путь. В 2021 году китайско-японские отношения стали все более прохладными из-за агрессивного поведения Японии в Тайваньском вопросе. Указанные хронологические границы обозначают начало и конец наиболее тяжелого периода разногласий в двусторонних отношениях.

На развитие двусторонних отношений время от времени влияли исторические вопросы, территориальные споры, Тайваньский вопрос, и японо-американский альянс.

Исторические вопросы. По историческим вопросам вторжения Японии в Китай между двумя странами существуют большие разногласия, и трудно достичь консенсуса [1, с. 33]. В частности, неоднократное отрицание агрессивной войны, изменение учебников истории для начальной и средней школы, и ежегодные визиты официальных лиц в храм Ясукуни стали основными факторами, препятствующими развитию китайско-японских отношений.

Территориальные споры. Проблема принадлежности острова Дяоюйдао (Сенкаку) и Восточно-Китайского моря – основные территориальные споры между Японией и КНР. Китай заявляет, что острова Дяоюйдао являются исконно китайской территорией, и о них существуют четкие исторические факты. Несмотря на решительные протесты и противодействие со стороны китайского правительства, японское правительство в 2012 г. осуществило политику «национализации островов Дяоюйдао», которая серьезно нарушила территориальный суверенитет Китая и напрямую привела к эскалации спора вокруг островов Дяоюйдао [2, с. 94]. Китай был вынужден укреплять свои законные права и интересы в водах, окружающих острова Дяоюйдао, и китайско-японские

отношения находились на низком уровне. С 2017 г. правительства Китая и Японии, принимая во внимание общую необходимость развития отношений между двумя странами, проявляют сдержанность и совместное управление в водах вокруг островов Дяюйдао, создавая условия для улучшения двусторонних отношений [2]. Однако спор о суверенитете над островами Дяюйдао до сих пор не разрешен и останется одним из главных препятствий для долгосрочного развития китайско-японских отношений.

Еще одним важным вопросом в развитии китайско-японских отношений является спор о демаркации и морских правах в Восточно-Китайском море, который разгорелся в 2004 г., когда японские ученые и СМИ подняли шум по поводу строительства Китаем объектов по разработке природного газа в водах вдоль китайско-японской границы [4]. В сентябре 2013 г. Синдзо Абэ (Японский государственный и политический деятель, председатель Либерально-демократической партии 2006–2007, 2012–2020 гг.) обвинил Китай в непрозрачных военных расходах; в ноябре 2013 г. Абэ публично выразил протест против создания Китаем идентификационной зоны ПВО в Восточно-Китайском море, объективно усугубив взаимное недоверие между Японией и Китаем в вопросах безопасности в регионе Восточно-Китайского моря. Ключ к проблеме Восточно-Китайского моря заключается в том, что и Китай, и Япония хотят демаркировать территорию по выгодному для них принципу, т. е. Китай проводит линию своей границы по кромке континентального шельфа, а Япония настаивает на принципе делимитации по центральной линии, равноудаленной от континента и Окинавы, и консенсус не может быть достигнут. Спор о делимитации Восточно-Китайского моря и морских правах остается одним из главных препятствий на пути развития китайско-японских отношений.

Тайваньский вопрос. Тайваньский вопрос представляет собой внутреннее дело Китая. Учитывая политическую конфронтацию между берегами тайваньского пролива, политика Японии в отношении Тайваня и развитие тайваньско-японских отношений стали важными и чувствительными вопросами в развитии китайско-японских отношений. Хотя японское правительство признает политику «одного Китая» и не поддерживает независимость Тайваня, оно продолжает развивать и укреплять субстантивные отношения с Тайванем, создавая споры и разногласия по тайваньскому вопросу и влияя на стабильное развитие китайско-японских отношений. Япония и Тайвань подписали десятки соглашений об экономических и торговых сотрудничестве. В частности, увеличение числа визитов на высоком уровне с момента вступления в должность Цай Инвэнь (тайваньский государственный и политический деятель, председатель Демократической прогрессивной партии) добавило новые переменные в развитие китайско-японских отношений.

Действия Японии по изменению «стратегической ясности» вокруг Тайваньского пролива можно разделить на три части. Первая часть – это американо-японские переговоры в формате "2+2" в марте 2021 г. Министр иностранных дел Японии Тосимити Моги заявил, что на переговорах была подтверждена важность «мира и стабильности в Тайваньском проливе». Вторая часть – это практические действия Японии по передаче вакцин Тайваню три раза подряд, чтобы администрация Цай не была подавлена обратной реакцией общественного мнения на острове из-за неэффективной профилактики эпидемий, и косвенно помочь администрации Цай заблокировать ввоз вакцин с материка Китая на Тайвань. Третья часть – изменения политики безопасности Японии в «Белой книге по обороне» 2021 г. [5], в которой впервые говорится о важности стабильности Тайваня для безопасности Японии, и впервые Тайвань отделяется от главы о Китае и помещается в новую главу об отношениях между США и Китаем.

Изменения в политике Японии и визиты высокопоставленных лиц на Тайвань подорвали хрупкие китайско-японские отношения. Можно сказать, что тайваньский вопрос стал долгосрочной структурной проблемой, которая препятствует развитию китайско-японских отношений.

Японо-американский альянс. На развитие китайско-японских отношений во многом повлиял механизм альянса между США и Японией. В контексте подъема Китая и китайско-американской игры, Япония проводит «дипломатию, основанную на системе общих ценностей» [5, с. 11], укрепляет американо-японский союз, принимает стратегию «союза с США для сдерживания Китая» [7, с. 60], оказывает экономическую и военную помощь странам Азиатско-Тихоокеанского региона. Она пытается сбалансировать растущее международное влияние Китая, продвигая «Четырехсторонний диалог по безопасности», «Индо-Тихоокеанскую стратегию» и «Коридор роста Азия-Африка». Но в то же время Япония не может игнорировать роль Китая в мировой экономике. Япония вместе с США сдерживают Китаю, что негативно сказывается на развитии китайско-японских отношений.

Из вышесказанного можно делать вывод, что в соответствии со сложным характером отношений между Китаем и Японией, эти четыре факторы будут долго сдерживать развитие отношений двух стран. Не может быть ни реального политического взаимного доверия, ни создания механизма китайско-японского сотрудничества в сфере безопасности. Трудно увидеть коренное улучшение китайско-японских отношений.

Библиографические ссылки

1. Фан Ляньцин. История международных отношений (послевоенный том). Пекин: Издательство Пекинского университета, 2009. С. 1169.

2. У Хуайчжун. Мобилизация международного общественного мнения Японией в споре об островах Дяоюйдао. Дипломатическое обозрение. 2014. № 3. С. 83–106.

3. Основные внешнеполитические заявления Японии: Совместное заявление Японии и США [Электронный ресурс] / Внешняя политика Японии. URL: <<http://www.mofa.go.jp/files/000227768.pdf>> (дата обращения: 21.01.2022).

4. Цзинь Юнмин. Анализ международного права в отношении защиты Китаем своих прав и интересов в Восточно-Китайском море. Журнал Шанхайского университета (издание по общественным наукам). 2016. № 4. С. 1–20.

5. Белая книга по обороне Японии – 2021 [Электронный ресурс] / Внешняя политика Японии. URL: https://www.mod.go.jp/en/publ/w_paper/wp2021/DOJ2021_Digest_CN.pdf (дата обращения: 22.01.2022).

6. Такахаси Ичи. Концепция оценочной дипломатии в японском стиле. Институт политики Хейва. 2013. № 39. С. 2–11.

7. Люй Яодун. Японская дипломатическая стратегия и переменные китайской политики в 21 веке. Народный форум. Academic Frontiers. 2012. №15. С. 56–65.